



习近平参加青海代表团审议

强调坚定不移走高质量发展之路 坚定不移增进民生福祉

据新华社电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平7日下午在参加十三届全国人大四次会议青海代表团审议时强调，高质量发展是“十四五”乃至更长时期我国经济社会发展的主题，关系我国社会主义现代化建设全局。高质量发展不只是一个经济要求，而是对经济社会发展方方面面的总要求；不是只对经济发达地区的要求，而是所有地区发展都必须贯彻的要求；不是一时一事的要求，而是必须长期坚持的要求。各地区要结合实际情况，因地制宜、扬长补短，走出适合本地区实际的高质量发展之路。要始终把最广大人民根本利益放在心上，坚定不移增进民生福祉，把高质量发展同满足人民美好生活需要紧密结合起来，推动坚持生态优先、推动高质量发展、创造高品质生活有机结合、相得益彰。

会上，王建军、阿生青、孔庆菊、扎西多杰、孟海、沙沨等6位代表分别就脱贫攻坚成果、祁连山生态文明建设、玉树灾后重建新变化、做好木里煤矿综合整治、推进基层社会治理等问题发表意见。习近平边听边记，不时询问，同代表们交流。

在认真听取代表发言后，习近平作了讲话。习近平充分肯定青海一年来工作和“十三五”时期发展，希望青海的同志全面贯彻落实党中央决策部署，完整、准确、全面贯彻新发展理念，坚持以人民为中心，坚持稳中求进工作总基调，持续深化改革开放，统筹发展和安全，弘扬光荣传统和奋斗精神，把坚持生态优先、推动高质量发展、创造高品质生活部署落到实处，在推动青藏高原生态保护和可持续发展上不断取得新成就，书写新时代青海新篇章。

习近平强调，立足新发展阶段、贯彻新发展理念、构建新发展格局，推动高质量发展，是当前和今后一个时期全党全国必须抓紧抓好的工作。走高质量发展之路，就要坚持以人民为中心的发展思想，坚持创新、协调、绿色、开放、共享发展。要结合青海优势和资源，贯彻创新驱动发展战略，加快建设世界级盐湖产业基地，打造国家清洁能源产业高地、国际生态旅游目的地、绿色有机农畜产品输出地，构建绿色低碳循环发展经济体系，建设体现本地特色的现代化经济体系。

习近平指出，青海对国家生态安全、民族永续发展负有重大责任，必须承担

好维护生态安全、保护三江源、保护“中华水塔”的重大使命，对国家、对民族、对子孙后代负责。这些年来，青海在生态文明建设方面作了很大努力，但生态环境保护任重道远。把生态保护放在首位，体现了生态保护的政治自觉。要优化国土空间开发保护格局，严格落实主体功能区布局，加快完善生态文明制度体系，正确处理发展生态旅游和保护生态环境的关系，坚决整治生态领域突出问题，在建立以国家公园为主体的自然保护地体系上走在前头，让绿水青山永远成为青海的优势和骄傲，造福人民、泽被子孙。

习近平强调，要着力补齐民生短板，破解民生难题，兜牢民生底线，办好就业、教育、社保、医疗、养老、托幼、住房等民生实事，提高公共服务可及性和均等化水平。要推进城乡区域协调发展，全面实施乡村振兴战略，实现巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，改善城乡居民生产生活条件，加强农村人居环境整治，培育文明乡风，建设美丽宜人、业兴人和的社会主义新乡村。要全面贯彻党的民族政策和宗教政策，加强民族团结进步教育，加快民族地区发展，多为各族群众办好事、办实事、解难题，促进

各族群众共同富裕，促进各族人民大团结，携手共建美好家园。要加强和创新社会治理，完善公共安全应急响应体系，及时排除各类安全隐患，确保国家安全和人民安居乐业。

习近平指出，在全党开展党史学习教育，是巩固发展“不忘初心、牢记使命”主题教育成果的重大举措。党史学习教育的一个重要任务就是教育引导全党同志坚定理想信念、筑牢初心使命。党中央已经作出部署，各级党组织要认真贯彻落实，切实抓出成效。在党史学习教育中，要充分运用红色资源，教育引导广大党员、干部坚定理想信念、筑牢初心使命，不断增强斗争精神、提高斗争本领，做到在复杂形势面前不迷航、在艰巨斗争面前不退缩。要通过在全社会开展党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史教育，引导广大人民群众特别是青少年弄清楚中国共产党为什么“能”、马克思主义为什么“行”、中国特色社会主义为什么“好”等基本道理，坚定不移听党话、跟党走，在全面建设社会主义现代化国家伟大实践中建功立业。

丁薛祥、陈希、尤权等参加审议。

韩正会见林郑月娥、贺一诚

据新华社电 3月6日下午，中共中央政治局常委、国务院副总理韩正在北京钓鱼台国宾馆分别会见了香港特别行政区行政长官林郑月娥、澳门特别行政区行政长官贺一诚。

韩正充分肯定了香港、澳门特别行政区过去一年在防控疫情、纾解民困、恢复经济方面所做的工作。他表示，希望香港特别行政区政府继续把疫情防控作为当前中心任务，在有效防控疫情的前提下统筹做好经济社会各方面的工作；要认真落实好接下来全国人大作出的关于完善香港特别行政区选举制度的决定，以及全国人大常委会对香港基本法两个附件进行的修改，做好香港本地立法相关工作，确保香港“一国两制”实践始终沿着正确方向前进。希望澳门特别行政区政府再接再厉，做好常态化疫情防控；要进一步完善维护国家安全的法律制度和执行机制，组织做好澳门第七届立法会选举工作；要抓住中央支持建设横琴粤澳深度合作区的机遇，积极推动经济适度多元发展，在助力国家构建新发展格局中发挥积极作用。

林郑月娥、贺一诚表示，感谢中央政府对香港、澳门发展的大力支持，将按照中央要求，积极作为，履职尽责，保持香港、澳门长期繁荣稳定。

夏宝龙参加会见。

香港特区政府官员：完善特区选举制度 确保“一国两制”实践行稳致远

据新华社电 香港特区政府官员近日纷纷表示，全国人大从宪制层面完善香港特区选举制度，可确保“一国两制”实践行稳致远，让香港保持长期繁荣稳定。

十三届全国人大四次会议审议《全国人民代表大会关于完善香港特别行政区选举制度的决定(草案)》。香港特区政府官员认为，完善特区选举制度充分体现中央维护国家安全的坚定决心、中央坚持“一国两制”方针的坚定不移，以及中央对香港整体利益和市民根本福祉的坚定维护和关心。

特区政府政务司司长张建宗表示，“爱国者治港”，天经地义；完善选举制度，刻不容缓。

他说，反对派议员“拉布”，导致立法会内务委员会持续多月不能正常运作。为阻碍特区政府施政，达到其政治目的，他们不惜损害市民福祉，无所不用其极。若全面落实“爱国者治港”，这些争执及内耗将不会出现，立法会可聚焦做实事，踏实努力地改善民生，推动经济发展，让香港向前迈进，让“一国两制”实践走得更

稳更远、更快更好。

特区政府财政司司长陈茂波表示，香港作为国家的一部分，“一国”被危害，则“两制”的运行、香港的发展乃至国际金融中心地位都无从谈起。

他说，从法律及制度层面堵塞选举制度漏洞，既解决了香港正面对的自身处理不了的困局，也填补了香港在国家安全方面的短板。这样香港才能集中精力，全方位推动和提升建设与发展，才能逐步梳理深层次经济与民生问题。

特区政府律政司司长郑若骅表示，在任何一个地方，管治权都应该掌握在爱国者手上，爱国者治理是一项基本准则。

她说，邓小平先生在构想“一国两制”时，已指出“港人治港”的界线和标准就是必须以爱国者为主体。因此“爱国者治港”的原则早已包含在“一国两制”的方针内。根据宪法和香港基本法，香港特区的权力来自中央。特区虽享有高度自治，但仍有一些事务属中央事权，包括国家安全和与特区有关的宪制秩序。全国人大作为最高国家

权力机关，根据宪法有权制定法律、其他法律文书以及作出决定。

特区政府公务员事务局局长聂德权对完善特区选举制度表示支持。他说，“爱国者治港”不是一个新生事物，完全符合香港特区的宪制要求。要确保“一国两制”实践行稳致远，必须始终坚持“爱国者治港”原则。这是事关国家主权、安全、发展利益，事关香港长期繁荣稳定的根本原则。

特区政府保安局局长李家超发表文章表示，完善选举制度，是保障香港特区700多万市民福祉的重要举措。在香港国安法实施后，香港渐渐恢复稳定，但选举制度的漏洞和缺陷继续存在，对香港社会稳定及国家的安全形成直接隐患。这个问题必须彻底解决，方可确保“一国两制”实践行稳致远，保障特区长治久安。

自3月5日起，香港多个团体和政界人士在社区设置签名街站，收集市民签名，支持完善特区选举制度，落实“爱国者治港”原则。其中，特区政府民政事务局局长徐英伟、创新及科技局局长薛永恒也到相关街站签名支持。

十三届全国人大四次会议举行第二次全体会议

据新华社电 8日上午，十三届全国人大四次会议举行代表小组会议，审议全国人大组织法修正草案、全国人大议事规则修正草案、全国人民代表大会关于完善香港特别行政区选举制度的决定草案。

下午3时，十三届全国人大四次会议在人民大会堂举行第二次全体会议，

听取全国人大常委会委员长栗战书关于全国人民代表大会常务委员会工作的报告，听取最高人民法院院长周强关于最高人民法院工作的报告，听取最高人民检察院检察长张军关于最高人民检察院工作的报告。全体会议后，宪法和法律委员会审议全国人大组织法修正草案、全国人大议事规则修正草案、

全国人民代表大会关于完善香港特别行政区选举制度的决定草案，分别提出审议结果的报告和关于修改法律的决定草案、决定草案修改稿。

全国政协十三届四次会议8日上午举行视频会议，委员作大会发言。下午，全国政协委员列席十三届全国人大四次会议第二次全体会议。

